Unidad 3 — Ecuaciones y sistemas
PAGINA 51

cuestiones iniciales

1. Halla los valores que, sustituidos por x, verifiquen las igualdades si-
guientes:

a) (x—2P=x"-5x+5 by (x+ 1P =x+2x+ 1

2. ;Qué dos ndmeros dan el mismo resultado cuando se suman que
cuando se rmultiplican? ¢ si consideramos tres ndrmeros?

3. Los pueblos de Abejar, Buitrago y Cidones no estan situados en linea
recta. Para ir desde Abejar a Cidones, pasando por Buitrago, se reco-
rren 24 km. En el camino de Buitrago a Abejar, pasando por Cidones,
se cubren 32 krn. Caminando desde Cidones a Buitrago, pasando por
Abejar, se recorren 28 km. ;Cuales son los pueblos mas cercanos?

SOLUCIONES

1. Operando obtenemos:
a) X’ —4x+4=x>-5x+5 = x=1
Esta igualdad solo se verifica para x=1.

b) Esta igualdad se verifica para todos los valores de x.

2. En cada uno de los casos:

X
« Son numeros X, y que verifican: x+y=x-y. Es decir: —1=y.
X_

, X . o
Todos los numeros x;—1 con x #1 dan el mismo resultado al sumar y al multiplicar.
X —

. . . X+
« En el caso de tres nimeros, éstos quedarian de la forma: x; y; y con x-yz#1lyse

obtienen de forma analoga al caso anterior.

3. Consideremos el siguiente esquema:
Imponiendo las condiciones del problema :

ABEJAR
‘\\ X+y =24 x =10 km de Abejar a Buitrago
y ~ y+z=32! = y =14 km de Buitrago a Cidones
™~ X+2z2=28 z =18 km de Abejar a Cidones
BUITRAGO v CIDONES
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PAGINA 65

1. Vendimiadores. Una cuadrilla de vendimiadores tenfa que vendimiar dos fincas, una de doble superficie que la otra. Toda
la cuadrilla estuvo vendimiando en la finca grande durante medio dia. Por la tarde, la mitad de la cuadrilla vendimié en la
finca pequena y la otra mitad en la grande. Al finalizar el dia sélo les quedd un poco que recoger en la finca pequena, para
lo cual fue necesario que trabajara un solo vendimiador el dia siguiente. ; Cuantas personas componian la cuadrilla?

2. Primos. Supongarnos que X es cualquier numero primo mayor que 3. Demuestra que X2 da de resto 1 cuando se divide por 12.
3. Tinta de imprenta. Para numerar las paginas de un libro grande hacen falta 2 989 digitos. ;Cudntas paginas tiene el libro?

4. Tres naipes. Tres naipes de una baraja estan colocados boca arriba en una fila horizontal. A la derecha del rey hay una o dos
damas. A la izquierda de una dama, hay una o dos damas. A la izquierda de un corazén, hay una o dos picas. A la derecha
de una pica, hay una o dos picas. jPuedes decir de qué cartas se trata?

SOLUCIONES

1. Podemos resolver el problema mediante ecuaciones pero es un camino muy complicado.
Intentaremos representar la situacion:

Finca grande Finca pequefia
x| x | x || %] % | %
3 3 3 3 3 3
1 dia 1 dia 1 dia media cuadrila Sin segar
toda la cuadrilla media
cuadrilla
Superficie finca grande = x Superficie finca pequefa = %

Las condiciones del problema nos muestran que si toda cuadrilla trabajé durante la mitad del dia
en la finca grande y solo la mitad de la cuadrilla el otro medio dia. Entonces la mitad de la

cuadrilla vendimié la tercera parte de la finca grande en medio dia, es decir, % .Luegoenla
finca pequefia durante medio dia vendimiaron el equivalente a la finca grande, es decir, seria
X —2X , . . . X - ~ . ., .

A_ / luego quedo sin vendimiar % de la finca pequefia que la vendimi6 1 trabajador al
dia siguiente.

Si un trabajador vendimia % en un dia y se vendimiaron el campo grande 3X3 mas el

pequefio (3%—%) todos los trabajadores en 1 dia, entonces el primer dia se hicieron:

3Xx (3x 3x) 6x 2x 8Xx X
3 ( 6 6 ] 6 6 6 (6]

Es decir, en la cuadrilla habia 8 vendimiadores.
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2. Hay que ver que x*-1=12.
x-1=3 y x+1=4
o)

x—1:21 y x+1:é
x?-1=(x-1)(x+1) = Alser x primo>3 = )

X —1=12

X+1=12

En cualquier caso, x* ~1=3.4=12

3. Hacemos el siguiente diagrama:

Paginas 1-9 10-99 100999 1 000—1 025
numeradas
Digitos 9 180 2700 100
usados
Total digitos 9 180+9 180+9+2 700=2 889 2 889+100

En total hacen falta: 2 889+ 100 =2 989 digitos.
100 digitos son 25 péaginas, entonces hacen falta 999 + 25=1 024 paginas.
El libro tiene 1 024 paginas.

4. Por medio de ensayo y error dirigido se obtiene:

« Con lainformacién referida a los Reyes (R) y las Damas (D) llegamos a que puede ser RDD o
DRD.

e Con la informacion referida a los Corazones (C) y las Picas (P) llegamos a que puede ser
PCP o PPC.

Juntando los resultados obtenidos llegamos a que la solucién es: Rey de Picas — Dama de
Picas — Dama de Corazones.
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PAGINA 68

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

M 1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) T_&:L.;_g c) i_’t:i
6 2 6 X X
b) 3x+2 —iaz d) 2l 2x =1 _i L_L =0
X+ 1 4 6 6 BNE 3
M 2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) xx+3)=3x-1) fy x¥*-13*+36=0
b) x+1=2 9 W +5¢=4
X
) (x+2)(x-2)=2(x+5) +21 h) 4x*-65x°+16=0
) LK ng ) (A=16)(E+25)=0
3
e) (-5 (K -3)=-1 ) xX+2x-5%x-6=0

M 3. Resuelve las siguientes cuestiones:
a) Halla el valor de m en la ecuacion x* + mx — 24 = 0 sabiendo que una de las raices es 8.
b) Las ralces de la ecuacién x* + ax + b =0son 2 y—3. Halla a y b.
¢) Halla b en la ecuacion 2x* + bx + 50 = 0 para que las dos ralces de la ecuacion sean iguales.

d) Dadala ecuacién x* + 6x = 0, escribe una ecuacién de sequndo grado que tenga como soluciones las soluciones do-
bles de las de la ecuacion dada.

M 4. Descornpén 200 en dos partes de forma que la cuarta parte de la prirmera menos la quinta parte de la sequnda de 32.

B 5. Encuentra un ndrnero de dos cifras sabiendo que estas suman 11 y que si invertimos el orden de las cifras el nimero ob-
tenido excede en 45 al nimero dado.

M 6. La edad actual de Luis es el triple de la de su hija Ma-
ria. Halla las edades de ambos sabiendo que dentro de
16 anos el padre tendra doble edad que la hija.

M 7. En un parking hay 37 vehiculos entre coches, motos y
carniones de 6 ruedas. El nimero de motos excede en
3 al de coches y camiones juntos. Halla el ndmero de
vehlculos de cada clase si en total suman 118 ruedas.

M 8. La diferencia de cuadrados de dos nirmeros pares con-
secutivos es 100. ;Cuales son esos numeros?




SOLUCIONES

1. Las soluciones son:

6 3
a) X=— b)x=3 c)x=4 d)x=—=
) 5 ) ) ) 5

2. Las soluciones son:

a) 2x(x+3)=3(x-1) < 2x*+3x+3=0 No tiene soluciones reales.
6 2
b) X+1l=— & X°+x-6=0 = x,=2,X,=-3
X
C) (Xx+2)(x-2)=2(x+5)+21 < x’-2x-35=0 = Xx,=7;X,=-5
9 x )
d)———==2 < x°+6x-27=0 = Xx,=3;X,=-9
X 3

e) (X*-5)(x*-3)=-1 < x'-8x*+16=0 = x,=2;X,=-2

f) x*-13x*+36=0 = X,=2X,=-2; X,;=3; X,=—3

2
IX*+5x°=4 = X, == X,=——
9 37773

h) 4x* -65x*+16=0 = Xx,=4;X,=—4; X, :%; x4=—%

) (x*-16)(x*+25)=0 = x*-16=0 = x,=4;X,=—4
) X} +2x*-5x-6=0 = (X-2)(Xx+1)(x+3)=0 = x,=2;X,=—1; X,=-3
3. Las soluciones quedan:

a) Si una de las raices de la ecuacibn es 8, ésta verificara la misma; es decir:
8°+8m-24=0 = m=-5.

b) Silas raices de la ecuacién son 2 y — 3, éstas deben verificar la ecuacion, por lo tanto:

4+2a+b=0 a=1
9-3a+b=0 b=-6
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¢) Las dos raices son iguales si el valor del discriminante es nulo, es decir:
b’-4ac=0 = b*-4.2.50=0 = b=%20

d) La ecuacion x*+6x=0 tiene como soluciones x,=0y x,=-6. La ecuacién que tenga como
soluciones las dobles de las anteriores, x,=0y x,=-12, es: x*+12x=0.

Las dos partes de x e y deben verificar:

X+y =200 R « =160
X Y_ 3 y =40
4 5

= Luegolas dos partes son 160 y 40.

Llamando xy al numero de dos cifras e imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X+y=11 X=3
y } = = Por tanto elnimero buscado es 38.

(10y +x)—(10x+y)=45 y =8
Llamando x a la edad de Luis e y a la edad de Maria. Se debe cumplir:

x=3y X =48 Lo 5 L 5
= Luistiene 48 aflos y Maria tiene 16 afios.

X+16=2(y +16) y =16

Llamando x al numero de coches, y al numero de motos y z al de camiones. Se tiene que
cumplir:

X+y+2=37 x=12 coches
y=3+x+z; = y=20 motos
4x+2y +62=118 z=5 camiones

Sean los numero pares consecutivos: (2x+2) y (2x). Se debe cumplir:

(2x+2)*-(2x)*’=100 = x=12 = Losnumerosbuscadosson 26y 24.

33



PAGINA 69

H 10.

Wi
N2

N 13.

W 14

H 18

M 19.

W 20.

. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) Vx2-5=2 d) 3x-3Vx+3=x+3
b) Vxi2—5Sx+3=2x-1 e) VZx-1-V2x-4=3
32
2 2 = —_
O Vx2+9+x2=21 ) Vx+3+ Vet e

El dividendo de una divisién es 1 081. El cociente y el resto son iguales y el divisor es doble del cociente. Halla el divisor.

Los dos catetos de un tridngulo rectangulo difieren en 5 unidades y la hipotenusa mide 25 cm. Calcula los catetos.

. ‘ 34 y
La suma de un NUMero y su inverso es G ; icuanto vale el namero?
El ntrrero de dias que tiene un ano tiene la propiedad de ser el tnico nurmero que es suma de |os cuadrados de tres
nlrneros consecutivos. Ademas, es tarnbién suma de los cuadrados de los dos nlmeros consecutivos a los anteriores.

Demuéstralo.

Resuelve los sistemas siguientes:

x-3 y+1 i
- d i 5 E
a) £ 2 b) { 3 o] [y 23
dy=x+3 ?(X—Z)-!-zy:—s x-5=3@2-y
X2 +y? =160 x—yP=21 X+y=7
d) [x—y:S e) [x+y=3 f) [x-y:—BU

. Halla las dimensiones del rectangulo de 60 crm?® de area y cuya base es 7 cm mas larga que su altura.

. Marta quiere hacer el marco de un espejo con un listén de madera de 2 m, sin que le sobre ni le falte nada. Sabiendo que

el espejo es rectangular y que tiene una superficie de 24 drr?, ;de qué longitud deben ser los trozos que ha de cortar?

. La surna de las dreas de dos cuadrados es 3 250 m? y su diferencia 800 m’. Calcula la rmedida de sus lados.

Dos albariiles hacen un trabajo en 3 horas. Uno de ellos lo haria en 4 horas. Calcula el tiempo que tardaria en hacerlo
el otro solo.

Los estudiantes de 1° de Bachillerato estdn preparando una ex-
cursién. La agencia de viajes les da un presupuesto de 1 620 eu-
ros. En el ultimo momento, dos estudiantes se ponen enferrmos
y, al no poder ir de excursion, el resto ha de pagar 4,80 euros
mas cada uno. ; Cuantos estudiantes habia en el curso?

En un multicine hay dos salas de proyeccidn, una grande en la
cual las entradas valen a 5 euros y otra pequena en la cual el pre-
cio de las entradas es igual al 75% del precio de las mismas en la
otra sala. Un dia en que asistieron al multicine 280 personas se
recaudaron 1287,5 euros. ;Cudntas personas estuvieron en
cada sala?
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SOLUCIONES

9.

10.

Las soluciones quedan:

a) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: x*—-9=0; asi las soluciones
quedarian: x,=3; X,=-3

b) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: 3x*+x-2=0; asi las

. . 2 - - . 2
soluciones quedarian: x,=-1; X, =3 La solucion que verifica la ecuacion dada es X:§'

¢) Operando de forma anédloga a los casos anteriores obtenemos:
Xx*—43x*+432=0 = x1=3\/§; X, --33; Xg=4; X, =—4
Las soluciones que verifican la ecuacion dada son: X,=4; X, =—4

d) Operando de forma anéloga a los casos anteriores obtenemos:

4x?-21x-18=0 = x,=6; X, :—% donde la solucion buscada es: x, =6

e) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: —-1=,/2x—-4 y elevando de

nuevo se obtiene X=E, sin embargo esta solucién no verifica la ecuacion inicial, por lo que

se concluye que no existe solucion.

f) Elevando al cuadrado y operando:

\/x+3+w/x+6=\/3_3 = 3=X+3+/(X+6)(Xx+3) & /X*+9x +18 = —x
X+

Elevando al cuadrado se obtiene: 9x+18=0 = x=-2

Las condiciones del problema nos dan:

1081 |2x

X X

De donde se extrae: 1081=2x*+Xx cuyas soluciones son: x,=23; X, =-23,5.
El divisor de esta division es —47 06 46.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

El triAngulo tiene por catetos x, x—5 y por hipotenusa 25, por lo tanto:
x> +(x=5)°=25" < x*-5x-300=0 = x=20cm

Un cateto mide 20 cm y el otro 15 cm.

Llamando x al numero e imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:
x+1=3—4 < 15x?-34x+15=0 = Las soluciones son: xlzg; X, _3
x 15 3 5

La demostracién queda:

(x-1?+x*+(x+1)*=365 = x=11 = Losniumerosson:10,11vy 12.

Los nimeros consecutivos a éstos son: 13y 14 y se cumple 13% +14% =365.

La solucién de los sistemas queda del siguiente modo:

g X3 ¥+ s d) x2+y?=160]  x=-4;y=-12
2 3 1= =2 = - =12;y=4
4y =x+3 y= x-y=8 X=1ey=

y-2_
°) X7 = x=4 e)xz—yzzzl}: x=5

y=—4 X+y=3 y=-2

C) y=2(x+3) - x=-1 ) x+y=7 - x=10;y=-3
Xx-5=3(2-y) y=4 X-y=-30 x=-3;y=10

Llamando x a la longitud de la altura, la base tendra por longitud (7+x). Conocida el area se
verifica:
x(7+x)=60 = x=5cm

El rectangulo mide 5 cm de altura'y 12 cm de base.

Llamando x a la longitud de la base e y a la altura e imponiendo las condiciones del problema
obtenemos:

2x+2y=20} X=6cm X=4cm
—

0 bien
X-y=24 y=4cm y=6cm
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17.

18.

19.

20.

Llamando x al &area de un cuadrado e y al area del otro obtenemos:

X +y =3250 X =2025n7
=
x—y =800 y =1225n7

De donde el lado de un cuadrado mide 35 my el del otro 45 m.

Llamando x al tiempo que tarda él solo en hacer el trabajo obtenemos:

1 L
+—= = x=12 horas tardaria él solo.
X

Bp
Wk

Llamamos x al nUmero de estudiantes del curso e y a la cantidad de dinero que paga cada uno.
Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X-y=1620 - x=27 estudiantes
(x-2)(y +4,8)=1620 y =60 euros paga cada uno

Llamando x al nimero de personas que asistieron a la sala grande e y al nimero de personas
de la sala pequefia; imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

5x+3,75y =1287,5 - x =190 personas enla sala grande
X+y =280 y =90 personas en la sala pequefia.
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PAGINA 70

ACTIVIDADES FINALES

M2

M 23

W 24

Utilizando el método de Gauss, resuelve los siguientes sisternas de ecuaciones lineales:

X+y+2z=2 x—y=1
[§X+;’_41 d) {2x4+3y+52=11 g {y-z=1
X—2)=—
4 x—5y+6z=29 x—z=3
X-y+2z=7 X+4y-8z=-8 X+y+t=6
b) {2x+y+5z=10 e) {4x+8y-7=76 h) {x-t=-1
X+)y—4z=-9 8x-y-4z=110 3x+2y+t=11
x+3y-2z=-1 3x+4y-z=3 X—2y+3z=5
c) {x+z=2 ) {6x—6y+2z=-16 ) {2x-y+z=3
2x+5y=8 xX—y+2z=-6 3x+y—-2z2=0

. La surna de las tres cifras de un ndmero es 7. La cifra de las centenas es igual a la suma de la de las decenas mas el do-

ble de la de las unidades. Si se perrnutan entre sf las cifras de las centenas y la de las unidades, el niimero disminuye en
297 unidades. Calcula dicho nimero.

Un hombre le dijo a su hijo: cuando transcurra la tercera parte de los anos que yo tengo, tu tendrds la mitad de mi
edad actual. 5f, contest¢ el hijo, pero hace sélo 4 anos, tu edad era 11 veces la mia. ;Cudl es la edad actual del hijo?

Las tres cifras de un nurrero suman 18. Si a ese nimero se le resta el que resulta de invertir el orden de sus cifras, se
obtiene 594; |a cifra de las decenas es media aritmética entre las otras dos. Halla dicho ntmero.

. Las edades de una familia formada por los padres y una hija suman 86 anos. Halla la edad de cada uno de ellos sa-

biendo que la edad de la madre es triple de la edad de |a hija, y las edades del padre y de |a hija difieren en 26 anos.

. Un pais importa 22 400 vehiculos entre motos, coches y todoterrenos, al precio de 4 800, 9 000 y 9 500 euros, respec-

tivamente. Si el total de los vehiculos importados cuesta 168,65 millones de euros, ;cuantos vehiculos de cada tipo im-
porta este pals si de coches importa el 60% de la suma de motos y todoterrenos?

. En un centro hay dos equipos de fathol, A y B. Si del equipo A pasan tres personas al B, en ambos queda el misrmo nu-

mero. En cambio, si del B pasan 7 al A, queda en este un nimero que es el cuadrado de los de aquel. ; Cuantos depor-
tistas hay en cada equipo?
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SOLUCIONES

21. Las soluciones quedan:

ayx=1y=2 Ax=-1y=12=-2

byx=1,y=-2;2z=2 g) Sistema incompatible. No tiene solucion.
c)x=-1,y=2;z=3 h)x=t-1; y =7 -2t. Sistemaindeterminado.
d)x=1y=-2;z=3 Nx=1y=12=2

e)x=16;y=2;z=4

22. Sea el nUmero xyz.

23.

24,

De las siguientes condiciones del enunciado obtenemos el siguiente sistema:

X+y+z=7 X+y+z=7
X=y+2z = Xx-y-2z=0
Xyz —zyx =297 (100x +10y +2z)—(100z+10y +x)=297

Resolviendo el sistema obtenemos: x=4,y=2, z=1
El nimero buscado es el 421.

Llamando x a la edad del padre e y a la edad del hijo obtenemos:
N X X
y*373% X+ 6y =0 x= 48
= =
x—4=11(y-4) x—-11ly=-40 y=28
El padre tiene 48 afios y el hijo 8 afios.
Sea el nUmero xyz.
Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:
X+y+z=18 X+y+z=18 x=9
(100x +10y +z)—-(100z+10y +x) =594 = x-z=6 = y=6
_X+z X-2y+2z=0 z=3
2

El ndmero es el 963.
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25. Llamamos x a la edad del padre, y a la edad de la madre y z a la edad de la hija. Obtenemos:

X+Yy+2z=86 X =38
X—-2=26 z=12

El padre tiene 38 afios, la madre 36 afios y la hija 12 afos.

26. Llamamos x al nimero de motos que importa este pais, y al de coches y z al de todoterrenos.
Obtenemos:

X+Yy+2=22400 X =8500 motos

4800x +9900y +9500z =168,65-10° ; = y=8400 coches

60 z=5500 todoterrenos
y=——(x+2)
100

27. En el equipo A hay x futbolistas y en el equipo B hay y futbolistas.

X-3=y+3 } x =18 futbolistas en el equipo A
=

X+7=(y-7) y =12 futbolistas en el equipo B
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PAGINA 71

H 28.

M 29

M 30.

W 32.

M 33.

W 34

W 35,

M 36.

Los 50 alumnos de 1.° de Bachillerato hacen una
votacién para determinar el destino de la excur-
sién de fin de curso. Eligen entre Italia, Canarias
y Holanda. El nimero de los que prefieren ltalia
duplica al de los que prefieren Canarias y los que
prefieren Holanda constituyen la novena parte de
la suma de los que prefieren los otros destinos.
Halla el nimero de votos que obtuvo cada des-
tino.

En un trabajo actdan tres mecanografas y lo ter-
minan en cuatro dias. Si trabajase solamente la
prirmera, lo terminaria en 12 dias; si trabajase so-
larmente la segunda, lo terminaria en 10 dias. ;En
cuanto tiempo lo terminaria la tercera actuando
sola?

Dos capitales se diferencian en 567 euros. Se sabe que si se colocan a interés simple al rmismo tanto por ciento, el pri-
rmero durante 4 meses y el segundo durante 13 meses, armbos producen el mismo interés. Determina dichos capitales.

. Invirtiendo mil euros en acciones de tipo A y dos mil en acciones de tipo B, obtendriarnos unos intereses totales (anua-

les) de 1 680 euros, y si invertimos dos mil en Ay mil en B, obtenemos 1 560 euros. ;Cuales serfan los intereses si se in-
virtieran 3 000 euros en Ay 5 000 euros en B?

Una empresa recoge papel usado para reciclar, que dasifica en tres tipos: bueno, medio y bajo. Ha realizado tres prue-
bas con diferentes mezclas: en la prirmera han obtenido 4 kg, habiéndose utilizado 2, 3 y 1 kilograrno de cada tipo, res-
pectivamente; en la segunda, con 1, 2 y 3 kg se produce un total de 5 kg; y en la tercera 3 kg con 3, 1y 2 kg. ;Cual es
el rendimiento de cada tipo de papel?

Un grupo de personas se retine para ir de excursion, juntandose un total de 20 entre hornbres, mujeres y nifios. Con-
tando horrbres y rmujeres juntas, su numero resulta ser el triple del nimero de nifos.

Ademas, si hubiera acudido una mujer mas, su namero igualaria al de hornbres. Averigua cudntos hombres, mujeres
y nifos han ido de excursién.

Un ganadero tiene vacas que cormen la misma cantidad de pienso cada dia. Observa que si vende 15 vacas el pienso le
dura 3 dias mas, y en cambio si compra 25 vacas el pienso le dura 3 dias menos. ¢ Cuantas vacas tiene este ganadero?

En cierto colegio, al principio de curso, la relacion del ntrmero de alurnnas al de alurmnos era de &/7. Al finalizar el
curso, habian causado baja, por diversas causas, 40 chicas y el 4% de los chicos, y la relacion era de 15/14. ; Cuéntos
alurnnos de cada sexo acabaron el curso?

En una confiteria envasan los bornbones en cajas de 250 g, 500 g y 1 kg. Cierto dia envasaron 60 cajas en total, ha-
biendo 5 cajas mas de tamaro pequefio (250 g) que de tamafo mediano (500 g). Sabiendo que el precio del kilo de
bombones son 24 euros y gue el irmporte total de los bormbones envasados asciende a 750 eurcs, determina cuantas
cajas se han envasado de cada tipo.
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SOLUCIONES

28. Llamando x, y, z a los alumnos que eligen ltalia, Canarias y Holanda respectivamente e
imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X+y+z=50 x =30 alumnos prefierenir altalia

X=2y = y =15 alumnos prefierenir a Canarias

. y z=5 alumnos prefierenir a Holanda
3

29. Llamamos x al tiempo que invertiria la tercera ella sola. Obtenemos:

1.1 .1
X

el :1 = x=15 dias tarda la 32
12 10 4

30. Llamando x e y a los capitales, obtenemos:

X -y =567

4 ¢ 13 X—-y =567 } - x=819 - Luego los capitales pedidos
X-r-4 y-r-

B 4x-13y = =252 nde 819 euros y 252 euros.
1200 1200 x—-13y =0 y =25 sonde 819 euros y 252 euros

31. Llamando x al interés que produce cada accion tipo A e y al que produce cada accion tipo B,
obtenemos:

1000x +2000y =1680 N x=0,48 euros N Luego 3 000 euros entipo A y 5000 euros
2000x +1000y =1560 y =0,6 euros en tipo B producen 4 400 euros.

32. Llamando x al rendimiento que produce el tipo bueno, y al de tipo medio y z al de tipo bajo,
obtenemos:

2X+3y+z=4

3X+2y+3z=5; = x:z; yzi; z:£
9 9 9
3X+y+2z=5

33. Llamando h al nimero de hombres, m al de mujeres y n al de nifios, obtenemos:

h+m+n=20 h=8 hombres
h+m=3n = m=7 mujeres

m+1=h n=>5 nifos
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34. Llamamos v al numero de vacas que tiene el ganadero y t al tiempo en dias que le dura el
pienso para sus vacas. Obtenemos:

v-t=(v-15)-(t+3) v =75 vacas .
= = Luego el ganadero tiene 75 vacas.

v-t=(v+25)(t-3) t=12 dias

35. Llamamos x al nimero de alumnas que habia al principio del curso e y al nimero de alumnos.
Obtenemos:

~ | oo

- x =400 alumnas
0 15 y =350 alumnos

0,96y 14

X
y );, = Luego finalizan el curso 360 chicas y 336 chicos.

36. Llamamos x al numero de cajas de 250 gr, y al de 500 gr y z al de 1 00 gr. Obtenemos:

X+Yy+2=60 x =25 cajas pequefias
x=y+5 + = y=20 cajas medianas

(0,25x +0,5y +2)-24=750 z=15 cajas grandes
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PAGINA 72

ACTIVIDADES FINALES

M 37

H 38.

M 39

H 40.

W41

W42

W 43.

W 44,

Resuelve las siguientes ecuaciones:

aj i(2)(—4}—M=x+2
4 3
=it
b) ——=0
) x 1

A2 +8-x—6)=0

d) (P-2)(* +2)=12

Resuelve los siguientes sistemas:
X+3y 3x+y 1

a) 3 2
2)(:3—:"}/
X+y=9

b {x 3
6 y

Una casa rural dispone de 27 camas en ha-
bitaciones dobles y sencillas. Halla el nd-
mero de habitaciones de cada tipo si en to-
tal son 16 habitaciones.

El perfrmetro de un jardin rectangular es 36 m.
Si se aurnentan sus lados en 2 metros cada
uno, el area aurmenta en 40 m?. Halla las di-
mensiones del jardin.

La suma de tres ndmeros es 98. La razoén
del prirmero al sequndo es %y del segundo

5 3
al tercero A encuentra los nurreros.

e) 2x° + 3x*— 2x> = 3%

) —x*+9x=9

g) V2e-4=1+Vx2-3

-2 =xt-
-1
x_ y _ z
q Za e
X+y+22=150
2x-3y=6-z
d) ¢3x-5z=-4-2y
Z—by=9-4x

La suma de las areas de dos cuadrados es 673 m? y su diferencia es 385 m’. Halla las longitudes de los lados de los cua-

drados.

A la proyeccion de una pelicula asisten 500 personas, de las cuales algunas pagan la entrada a 9 euros, otras son jubi-
ladas y pagan el 20% del precio de la entrada, y los nifios que asisten pagan el 50% del precio de la entrada. Sabiendo
que el namero de jubilados es doble del de personas que pagan la entrada completa y que en total se han recaudado
2115 euros; halla el nirmero de ninos que ven la pelicula.

En una finca hay 22 arboles entre manzanos, ciruelos y perales. El doble del nimere de ciruelos mas el triple del nu-
mero de perales es igual al doble del nimero de manzanas. Halla el nimero de arboles de cada tipo si se sabe que el

numero de ciruelos es la mitad del de manzanos.
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SOLUCIONES

37. Las soluciones quedan:

a)x=6 e)x=0; x=1, x=-1y x:—%
byx=2 y x=-2 fix=1

C)x=—2y x=3 gx=2y x==-2

d)x=2y x=-2 hyx=+3 y x=—+/3

38. Las soluciones de los sistemas son:

39.

40.

3 3
AX=——; Y=— c)x=20; y=30; z=50
) = ) y
b)x=3; y=6 o0bien x=6; y=3 d)x=3; y=1,z=3

Llamando D al numero de habitaciones dobles y S al de sencillas obtenemos:

D+S=16 D =11 habitaciones dobles
2D+S=27 S =5 habitaciones sencillas

Llamando x, y a las dimensiones del jardin e imponiendo las condiciones del problema
obtenemos el siguiente sistema:

2X+2y =36
(x+2)(y +2)=xy +40

Este sistema tiene indefinidas soluciones, todos los valores de x e y que verifiquen la siguiente
expresion: x+y =18 con xe(0,18) e ye(0,18).

41. Sean x, Y, z los tres nimeros. Obtenemos:

X+y+z=98
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42. Llamamos x, y a las areas de estos cuadrados. Obtenemos:

X+y=673 =529 m? :
y } - mo Luego los lados de estos cuadrados miden 23 my 12 m.

X —y =385 y =144 m?

43. Llamamos x a las personas que pagan la entrada a 9 euros, y a los jubilados y z a los nifios.
Obtenemos:

X+Yy+2z=500 x =150 paganla entrada a9 euros
y=2x = y =300 son jubilados
9x+18y+4,52=2115 z=50 sonnifos

44. Llamando X, y, z al nimero de manzanos, ciruelos y perales respectivamente. Obtenemos:

X+y+z=22 x=12 manzanos
2y +3y=2x ; = y =6 ciruelos

X z=4 perales
y ZE
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